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Анотація. Розглянуто існуючі підходи для створення спливаючих підказок. Запропоновано 

метод реалізації системи інтерактивних підказок тлумачень термінів в навчальному електронному 

виданні, який дозволяє зробити більш ефективним процес навчання і значно знизити трудомісткість 

розробки електронних видань з великою кількістю контекстно залежною довідкової інформації. 
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Електронне навчальне видання – це електронне видання, що містить 

систематизовані дані наукового або прикладного характеру, подані у формі, зручній 

для навчання і викладання [1]. Таке видання має містити «підказки» для уточнення 

якогось терміну або факту. 

Зміст і структура електронних видань, які застосовуються у ході самостійної 

роботи учнів або дистанційному навчанні, повинні відповідати навчальній програмі 

дисципліни, що вивчається, з одночасною орієнтацією на поглиблене вивчення теорії. 

Такі електронні видання повинні мати більш детальну систему контекстно залежних 

довідок, коментарів, підказок.  

Інтерактивні підказки являють собою систему підтримки, яка дозволяє творцям 

видань допомагати новим користувачам проходити процес вивчення матеріалу за 

допомогою активних підказок [2]. Підказки спочатку були графічними елементами, що 

відображають інформацію про будь-яку функцію при наведенні курсору миші. Зараз 

спливаючі підказки є динамічним, інтелектуальним і інтерактивним інструментом, що 

дозволяє значно підвищити якість засвоєння матеріалу, термінів і понять. Для того, 

щоб створити читачеві комфортні умови, корисно використовувати всі переваги 

електронного формату представлення даних. Важлива наявність гіперпосилань і 

спливаючих підказок. 

Метою даної роботи є створення системи інтерактивних підказок для електронної 

версії монографії «Екологія людини. Нариси сьогодення» для збільшення наочності, 

полегшення сприйняття матеріалу та зручності використання видання. 

Підказки можуть бути різного типу, вони залежать від вікової групи користувача. 

Підказки дитячої вікової групи найкраще представляти у вигляді картинок, спливаючих 

вікнах або у голосових командах. При створенні дитячих електронних видань, 

важливою частиною є саме підказки у текстах, завданнях і т. п. Підказки дорослої 

вікової групи найчастіше мають вигляд спливаючих вікон, пояснювальних повідомлень 

або посилань на сторінку. 
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Найчастіше зустрічаються такі типи підказок: 

– спливаюче віконце при наведенні курсору на слово або елемент; 

– посилання на сайт або сторінку; 

– окрема кнопка, яка слугує підказкою в тексті; 

– зображення, яке слугує підказкою в тексті; 

– довідкова інформація – підказки по слову; 

– словник, пошук окремих термінів, або термінологічний покажчик. 

Був проведено аналіз принципів реалізувати систему підказок у різних ПО для 

створення електронного видання. 

У інструментальному ПО, які надають базову функціональність для створення 

електронних документів, видання описуються як множина екранів, або слайдів, з 

переходами між ними. У таких програмах ефект підказок можна отримати, зробивши 

дублікати екрану, на якому мають бути підказки. На кожну підказку необхідна окрема 

копія екрану. На копію екрану у потрібному місці накладається зображення підказки. 

Далі за допомогою навігації по кліку або наведенню на основному екрани додається 

перехід до копії з підказкою, а потім назад через встановлений час або після деякої 

події [3]. Така реалізація підказок дає змогу отримати тільки статичні заздалегідь 

визначені підказки. Також вона призводить до сильного зростання розміру файлу 

електронного видання (пропорційно кількості підказок) та значного ускладнення схеми 

навігації та процесу створення відання. Для розробки сучасних інтерактивних 

електронних видань з динамічною структурою подібне ПО неприйнятне. 

Розглянемо декілька спеціалізованих програм для створення навчальних 

електронних видань з підтримкою інтерактивних підказок. 

Програма iSpring Page під час запису скрінкасти, автоматично підхоплює 

натискання гарячих клавіш, кліки миші, набір тексту і додає у відеоурок візуальні 

підказки. Можна легко пояснити призначення кнопок або показати порядок дій [4]. 

У Articulate Storyline за замовчуванням вбудована величезна кількість функцій, 

що дозволяють розробляти оригінальний цікавий навчальний контент. Елементи 

розташовуються на слайдах по шарам [5]. Завдяки розвиненій системі тригерів можна 

програмного показувати і приховувати необхідні шари, робити переходи. Така 

організація елементів видання дає змогу зручно реалізувати навіть складні системи 

інтерактивних підказок та контекстних довідок. 

В Adobe Captivate використовуються текстові написи, до них же й відносяться 

підказки. Для інтерактивних об’єктів є написи типу Success (правильна відповідь), 

Failure (помилка) і Hint (Підказка) або окремі елементи підказок Rollover (Caption, Image 

та Slidelet). 

Hint – підказка, яка відображається, коли користувач наводить на поле покажчик 

миші, і Failure – повідомлення, що з’являється в разі введення неправильного тексту. 

У більшості програм після наведення покажчика миші на інструмент або кнопку 

з’являється підказка з назвою елемента інтерфейсу. Цей прапорець дає вказівку 

програмі Adobe Captivate автоматично перетворювати вміст підказки у спливаючий 

напис. За замовчуванням ця опція включена у всіх режимах. 
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Елементи групи Rollover відображають відповідно текст, зображення або слайд, 

коли покажчик миші знаходиться у заданій прямокутній зоні. З їх допомогою легко 

створюються різні типи підказок. Їх особливістю є відсутність прив’язки до конкретного 

елементу на слайді. Позиція захоплення миші задається тільки координатами на 

слайді, тому потрібно уважно суміщати позицію Rollover та елемента, для якого 

створюється підказка. Ці елементи гарно працюють для видань зі статичним макетом, 

коли положення елементів на слайді не змінюється. Але для сучасних видань з 

гнучкими та адаптивними макетами, у яких розміри та положення елементів 

підстроюються під розміри екрану пристрою для перегляду, ці елементи непридатні 

(рис. 1). 
 

 
Рисунок 1 – Фрагмент сторінки з підказкою Rollover Captions 

 

При розробці проекту «Екологія людини. Нариси сьогодення», було обрано ПО 

Adobe Captivate через підтримку мов програмування та зручний зв’язок з іншими 

продуктами Adobe, які є стандартними у поліграфічній галузі. 

У виданні з гнучким дизайном сторінок для реалізації системи інтерактивних 

підказок та довідок пропонується підхід, що ґрунтується на використанні вбудованої 

мови програмування сценаріїв, функцій JavaScript та елементів для безпосереднього 

відображення підказки. 

На мастер-слійді додається прихований елемент для тексту підказки. Цей 

елемент автоматично буде на усіх потрібних сторінках. При натисканні на цей елемент 

він приховується. 

Для кожного терміну у виданні створюється окремий сценарій, який виводить 

пояснення у елемент для підказок та показує його. Таким чином створюється база знать 

видання. Опис кожного терміну знаходиться в одному місці та в єдиному екземплярі, що 

значно спрощую розробку та подальшу підтримку електронного відання. 

У тексті видання потрібні фрази помічаються як посилання, що запускають 

виконання відповідного сценарію для відображення тлумачення терміну. Завдяки 

використанню посилань підказка завжди зв’язана з текстом незалежно від положення 

цього тексту. 

Відображення довідкової та додаткової інформації реалізовано у допоміжному 

вікні, що формується у сценарії JavaScript командою window.open() [6]. Це дозволяє 

користувачу одночасно переглядати різні документи, а також швидко повертатися до 

навчального видання у місце, де будо призупинене читання. Відкривати у вікні можна 

як локальні файли, так й документи з мережі. 
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Запропонована реалізація інтерактивних підказок тлумачень термінів у 

навчальних електронних віданнях є динамічною, зручною для користувача, не 

залежить від типу макету та дизайну сторінок, дозволяє значно знизити трудомісткість 

створення великих навчальних видань зі значною кількістю термінів та пояснень, 

кількість підказок на окремій сторінці не має обмежень та не призводить до істотного 

збільшення розміру файлів видання. 
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